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37° Verbale della Commissione Ambiente, Sicurezza e Spazi 
 
Presenti: Arianna Antonielli, Vanna Boffo, Cosimo Di Bari, Fiorenzo Fantaccini, Francesco Guerrini, 
Amanda Nerini, Nora Carraresi 

Assenti giustificati: Francesca Dello Preite, Benedetta Palladino, Romina Vergari, Carmen Rigno. 

Assenti ingiustificati: ---- 

Segretario verbalizzante: Arianna Antonielli 

Il giorno 5 maggio, lunedì, alle ore 13.00 si è riunita in modalità telematica e in seduta straordinaria la 
Commissione Ambiente, Sicurezza e Spazi del Dipartimento FORLILPSI, convocata con il seguente O.d.G.: 

         
Comunicazioni; 
1) Presentazione e approvazione della sezione relativa a “Strutture e attrezzature” della Relazione RADip2024 di 

pertinenza della Commissione Ambiente Sicurezza e Spazi; 
Varie ed eventuali. 

 
Presiede il Coordinatore della Commissione, Prof. Fiorenzo Fantaccini, che dichiara aperta la seduta alle ore 
13.00. 

Comunicazioni 

Non ci sono Comunicazioni. 

1. Presentazione e approvazione della sezione relativa a “Strutture e attrezzature” 
della Relazione RADip2024 di pertinenza della Commissione Ambiente Sicurezza 
e Spazi. 

Il Prof. Fantaccini ringrazia le Colleghe e i Colleghi per essere presenti a questa riunione straordinaria della 
Commissione. La convocazione si è resa necessaria per discutere e approvare la parte della RADip 2024 che 
compete alla nostra Commissione. 
 
Il Prof. Fantaccini  informa la Commissione che non ha potuto partecipare alle riunioni del gruppo RADip del 
17, 24 e 30 aprile per motivi di salute personali e familiari. In quelle occasioni lo ha sostituito il Prof. Cosimo 
di Bari che ringrazia anche per aver stilato la prima bozza di testo inviata a tutti per email proprio ieri. Alla 
stesura hanno contribuito fattivamente anche la Dott.ssa Arianna Antonielli (per la parte che concerne i Corsi 
sulla Sicurezza) e la Prof.ssa Amanda Nerini (per la sezione del testo che riguarda il plesso di San Salvi). 
 
Il Prof. Fantaccini comunica che il documento che i membri della Commissione hanno ricevuto ha recepito 
tutti i suggerimenti che il Prof. Fabio Togni ha segnalato nelle scorse settimane. Proprio stamattina il Prof. 
Fantaccini ha ricevuto una mail dal collega Togni, al quale aveva inviato ieri il nostro testo, che recita: 
 
“vi ringrazio molto per il lavoro molto prezioso che avete fatto. C'è una visione molto chiara degli sforzi 
compiuti dal Dipartimento grazie all'efficace contributo della Commissione. Interverrò magari con qualche 
tabella, ma mi sarà facilissimo grazie al dettaglio che mi avete offerto. Dovrò poi riconnettere tutto al piano di 
Dipartimento, una volta che la CIA avrà definito le forme e i target.  Grazie mille.” 
 
Come era annotato nella mail che accompagnava il file, la sezione sui Corsi per la sicurezza contiene cifre 
recuperate dai Verbali della Commissione tenute nei mesi e negli anni passati. La Dott.ssa Antonielli qualche 
giorno fa aveva  inviato all'Ufficio Protezione e Prevenzione una richiesta di controllo dei dati, richiesta subito 
sollecitata dal Prof. Fantaccini. Non avendo ricevuto risposta dall’Ufficio in tempi utili per la stesura del 
documento, la Dott.ssa Antonielli ha provveduto a recuperare i dati mancanti sul Portale SPP 
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(<https://sppservizi.unifi.it/portale/>), rilevando tuttavia la presenza di alcuni errori (es. ripetizioni 
dinominativi) che potrebbero aver influito, almeno in parte, sulla completa affidabilità della numerazione 
ottenuta. 
 
Il Prof. Fantaccini invita il Prof. Di Bari a riassumere brevemente ciò che nel corso delle riunioni nelle quali 
mi ha sostituito la Commissione RADip ha suggerito per la stesura della parte di relazione. 
 
Il Prof. Di Bari riferisce che le osservazioni emerse durante le due riunioni oggetto della Radip erano relative 
al ridurre la parte descrittiva e dettagliare le funzioni e le attività. Il lavoro deve  essere uniforme al documento 
generale. Dopo la prima riunione si è sottolineata le esigenze di aggiornare le notizie sui Documenti di 
Valutazione dei Rischi (DVR), osservazioni che non erano presenti nella prima stesura, e quelle sul corso sulla 
sicurezza, evidenziando il lavoro e i progressi fatti. Nell’ultima riunione si è fatto riferimento all’utilità della 
presenza di tabelle e grafici che  le altre commissioni hanno inserito nel testo di loro competenza. 
 
Il Prof. Fantaccini informa che sono state integrate nel testo le informazioni relative ai processi legati ai DVR, 
come da indicazione ricevuta. Cede poi la parola alla Dott.ssa Arianna Antonielli, che illustra brevemente il 
lavoro svolto sulla parte relativa ai Corsi sulla Sicurezza. La Dott.ssa Antonielli riferisce di aver analizzato e 
verificato i dati sulla sicurezza a partire dai verbali della Commissione relativi agli anni 2022, 2023 e 2024, 
confrontandoli con i file Excel aggiornati ricevuti dall’Ufficio Sicurezza di Ateneo fino alla metà del 2024. 
Specifica che la situazione è in costante evoluzione, a causa dei frequenti ingressi (masterizzandi, dottorandi, 
contrattisti, assegnisti, docenti, ricercatori e personale TA), e delle cessazioni dal servizio del personale A 
supporto del testo, ha elaborato un grafico che visualizza chiaramente l’incremento progressivo della 
partecipazione ai corsi. 
 
La Direttrice, Prof. Vanna Boffo, interviene sottolineando l’importanza di far emergere nel documento che 
l’organizzazione dei corsi “è andata in sicurezza”, grazie all’introduzione di una procedura automatica per 
l’inserimento dei nuovi arrivati negli elenchi dei soggetti da formare. Inoltre, viene effettuato un contatto 
diretto per ottenere conferma dell’avvenuta partecipazione. Si raccomanda che nel testo sia evidenziata questa 
procedura come buona pratica e azione di miglioramento introdotta negli anni, e che sia mostrata in modo 
chiaro la percentuale aggiornata dei soggetti non ancora in regola, così da rendere visibile lo stato attuale del 
processo. Ricorda inoltre che da aprile 2025 l’Ateneo ha predisposto una nuova piattaforma per la gestione 
automatizzata delle iscrizioni, ma non ha richiesto la ricostituzione delle squadre di emergenza. La Direttrice 
sottolinea l’importanza di riportare nel testo anche le informazioni relative a tali squadre, che rappresentano il 
secondo livello di intervento sulla sicurezza, specificando gli adempimenti richiesti alle strutture e ai 
dipartimenti, la composizione delle squadre stesse e l’indicazione dei plessi di riferimento. In particolare, viene 
ribadito che le squadre non possono essere costituite esclusivamente da personale tecnico-amministrativo o di 
custodia, ma devono includere anche docenti e ricercatori. 
 
Il Prof. Fantaccini conferma di aver già inserito nel testo le precisazioni relative alle squadre e propone di 
integrare esplicitamente la loro composizione. La Direttrice ricorda infine di inserire anche il monte ore del 
corso per dirigenti da lei frequentato, pari a 16 ore. 
 
Il Prof. Fantaccini conclude assicurando che il testo aggiornato sarà disponibile entro mercoledì sera e che il 
12 maggio, come da calendario, avrà luogo la riunione della Commissione in cui verrà approvato il testo finale 
della parte della RADip che compete alla Commissione Ambiente, Sicurezza e Spazi. 
 

Varie ed eventuali 

Non essendovi ulteriori rilievi, la seduta è tolta alle ore 13,35. 


